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19. Wahlperiode 2021-09-23

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

Wirtschaft/Politik an den Universitäten des Landes 

 

1. Wie hoch sind die Studienplatzkapazitäten für Lehramtsstudierende des Faches 

Wirtschaft/Politik an den Universitäten Kiel und Flensburg zum Wintersemester 

2020/2021? Wie hoch ist die tatsächliche Zahl der StudienanfängerInnen zum 

Wintersemester 2020/2021? (Bitte getrennt für beide Universitäten auflisten.) 

 

Antwort: 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 
Studiengänge 

Jahresaufnahme-
kapazität 

Einschreibungen 
Meldung zu den Bewerbun-
gen, Zulassungen und Ein-

schreibungen 

Bachelorstudiengang 2-Fächer Lehramt an Gymnasien 140* 153 

Masterstudiengang 2-Fächer Lehramt an Gymnasien 70** 62 

* Jahresaufnahmekapazität zum Wintersemester 2020/21 gemäß Zulassungszahlenverordnung 

** Jahresaufnahmekapazität zum Wintersemester 2020/21 gemäß der Kapazitätsberechnung der Hochschule 
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Europa-Universität Flensburg 
Studiengänge 

Jahresaufnahme-
kapazität 

Einschreibungen 
Meldung zu den Bewerbun-
gen, Zulassungen und Ein-

schreibungen 

Bachelorstudiengang Bildungswissenschaften 2-Fächer 87* 126 

Masterstudiengang 2-Fächer Lehramt an Gymnasien 
inklusive der nicht gesondert erfassten Studierenden des Master of 
Education Lehramt Sonderpädagogik (Schwerpunkt Sekundarstufe) 
und des Master of Vocational Education für das Lehramt an berufsbil-
denden Schulen  

35** 63 

Masterstudiengang 2-Fächer berufsbildende Schulen 
inklusive der nicht gesondert erfassten Studierenden im dualen Mas-
terstudiengang 

6** 13 

* Jahresaufnahmekapazität zum Wintersemester 2020/2021 gemäß Zulassungszahlenverordnung 

** Jahresaufnahmekapazität zum Wintersemester 2020/2021 gemäß der Kapazitätsberechnungen der Hochschule 

 

2. Wie hoch war die Anzahl der zum Stichtag 1. April 2021 an den Universitäten 

Kiel und Flensburg für das Lehramtsfach Wirtschaft/Politik eingeschriebenen 

Studierenden? (Bitte nach Fachsemesterzahl getrennt für beide Universitäten 

auflisten.) 

 

Antwort: 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 

Studierende Sommersemester 2021 (Beginn 1. April 2021) 

Fach Studiengang 
Fachsemester 

Ge-
samt 

1 2 3 4 5 6 7 8 ≥ 9 

Wirt-
schaft/
Politik 

Bachelorstudiengang 2-Fächer Lehramt 
an Gymnasien 1 144 0 70 0 96 1 52 61 425 

Masterstudiengang 2-Fächer Lehramt an 
Gymnasien 18 53 10 15 11 8 19 0 0 134 

 

Europa-Universität Flensburg 

Studierende Sommersemester 2021 (Beginn 1. März 2021) 

Fach Studiengang 
Fachsemester 

Ge-
samt 

1 2 3 4 5 6 7 8 ≥ 9 

Wirt-
schaft/
Politik 

Bachelorstudiengang Bildungswissenschaf-
ten 2-Fächer  113  79  74 1 22 14 303 

Masterstudiengang Lehramt an beruflichen 
Schulen  4  5  2   2 13 
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Masterstudiengang 2-Fächer berufsbildende 
Schulen   1       1 

Masterstudiengang Lehramt an Gemein-
schaftsschulen  15        15 

Masterstudiengang 2-Fächer Lehramt an 
Gymnasien  42        42 

Masterstudiengang Lehramt an Sekundar-
schulen    18  8  1 1 28 

Masterstudiengang Lehramt an Sekundar-
schulen mit dem Schwerpunkt Sekundar-
stufe I 

   3  3  1  7 

Masterstudiengang Lehramt Sonderpädago-
gik      1    1 

Masterstudiengang. Lehramt Sonderpäda-
gogik Schwerpunkt Sekundarstufe  4        4 

Masterstudiengang Lehramt an beruflichen 
Schulen (Duales Studium)  9  6    1  16 

 

3. Wie viele Studierende haben im Zeitraum vom Wintersemester 2019/20 bis zum 

Sommersemester 2021 ihr Lehramtsstudium mit dem Fach Wirtschaft/Politik er-

folgreich mit einem Master of Education an den Universitäten Kiel und Flens-

burg abgeschlossen? (Bitte nach Universitäten getrennt aufschlüsseln.) 

 

Antwort: 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 
Das Sommersemester 2021 läuft derzeit und Prüfungen für dieses Semester können 

noch abgenommen werden. Entsprechend ist es nicht möglich, zum jetzigen Zeit-

punkt die Anzahl der Absolventinnen und Absolventen für dieses Semester zu be-

stimmen. Das wird erst nach Semesterende und nach Ablauf aller Prüfungszeit-

räume, Korrekturfristen sowie der benötigten Zeiten für die Eintragung der Daten im 

System möglich sein. 

Im Zeitraum Wintersemester 2019/20 bis Wintersemester 2020/21 haben im Studien-

gang Master-2-Fach Lehramt im Fach Wirtschaft/Politik insgesamt 27 Absolventin-

nen und Absolventen ihr Studium erfolgreich abgeschlossen. 
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Europa-Universität Flensburg 

Fach Studiengang 
Semester 

Winter 
2019/20 

Sommer 
2020 

Winter  
2020/21 

Sommer 
2021 

Wirt-
schaft/
Politik 

Master of Education Lehramt an beruflichen 
Schulen 3 1 1 1 

Master of Education Lehramt an Gemein-
schaftsschulen  1   

Master of Education Lehramt an Sekundar-
schulen 6 4 9 8 

Master of Education Lehramt an Sekundar-
schulen 
mit dem Schwerpunkt Sekundarstufe I 

 2 2 1 

Master of Education. Lehramt Sonderpäda-
gogik 1 1   

 

4. Wie viele BewerberInnen mit dem Fach Wirtschaft/Politik wurden zu den Ein-

stellungsterminen 01.02.2020, 01.08.2020, 01.02.2021 und 01.08.2021 in den 

Vorbereitungsdienst eingestellt? (Bitte nach Einstellungsterminen und Schular-

ten aufschlüsseln.) 

 

Antwort: 

Die Daten liegen bezogen auf die Lehrämter, nicht jedoch in Bezug auf die Schular-

ten vor. Die Anzahl in den Vorbereitungsdienst eingestellter Bewerberinnen und Be-

werber mit dem Fach Wirtschaft/Politik ergibt sich aus nachfolgender Tabelle. 

Einstellungs-
termin 

Lehramt an 
Gymnasien 

Lehramt an 
Gemeinschaftsschulen 

Lehramt für 
Sonderpädagogik 

Lehramt an berufs-
bildenden Schulen 

01.02.2020 18 6 2 17 

01.08.2020 20 9 0 17 

01.02.2021 19 14 0 8 

01.08.2021 12 10 0 25 

 

5. Wie viele BewerberInnen mit dem Fach Wirtschaft/Politik erhielten hingegen an 

den o.g. vier Einstellungsterminen eine Absage auf ihre Bewerbung für einen 

Vorbereitungsdienst? (Bitte wie oben aufschlüsseln.) 
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Antwort: 

Die Anzahl der Absagen ergibt sich aus folgender Tabelle: 

Einstellungs-
termin 

Lehramt an 
Gymnasien* 

Lehramt an 
Gemeinschaftsschulen 

Lehramt für 
Sonderpädagogik 

Lehramt an berufs-
bildenden Schulen 

01.02.2020 30 0 0 0 

01.08.2020 24 0 0 0 

01.02.2021 23 0 0 0 

01.08.2021 31 0 0 0 

* Für das Lehramt an Gymnasien gibt es insgesamt einen Überhang an Bewerberinnen und Bewerbern. 


